
Ονοµάζοµαι Πάνος Θεοφανέλλης και είµαι Γενικός ∆ιευθυντής 

της Ένωσης Ελλήνων Παραγωγών Ηχογραφηµάτων, δηλαδή µε 

απλά λόγια της Ένωσης των Ελληνικών δισκογραφικών 

εταιριών. Η Ένωσή µας έχει µέλη αυτή τη στιγµή 27 

δισκογραφικές εταιρίες που είναι είτε αµιγώς Ελληνικές ή 

αποτελούν παραρτήµατα διεθνών δισκογραφικών εταιριών. 

Ταυτόχρονα αποτελούµε το Ελληνικό τµήµα της ∆ιεθνούς 

Οµοσπονδίας της Φωνογραφικής Βιοµηχανίας, γνωστής σαν 

IFPI, που εκπροσωπεί πάνω από 1.400 δισκογραφικές εταιρίες 

σε περισσότερες από 70 χώρες στον κόσµο. 

 

Οι σκοποί του IFPI είναι λίγο πολύ γνωστοί: 

• Η δηµιουργία ενός πλαισίου δίκαιων κανόνων αγοράς 

• Η εξασφάλιση επαρκούς και σύγχρονης νοµοθεσίας για 

την προστασία της µουσικής 

• Η προώθηση της αξίας της µουσικής τόσο στις τοπικές 

οικονοµίες όσο και στην κοινωνική και πολιτιστική ζωή 

µας 

• Και, το λιγότερο αγαπηµένο µας, η καταπολέµηση της 

µουσικής πειρατείας. 

Το τελευταίο το αναφέρω σαν το λιγότερο αγαπηµένο µας γιατί 

θα προτιµούσαµε να αναλωνόµαστε σε πολύ πιο παραγωγικά 

και ωφέλιµα για τη µουσική πράγµατα, ως µέλη µίας κοινωνίας 

που θα αντιµετώπιζε τους δηµιουργούς και τους καλλιτέχνες µε 

περισσότερο σεβασµό. 



Το αντικείµενο αυτού του Συνεδρίου όµως είναι διαφορετικό 

και δεν θα ήθελα να σας κουράσω µε τα παράπονά µας για το 

Κράτος, την ελλιπή και µη εφαρµοζόµενη νοµοθεσία, τον 

οικονοµικό αλλά και παραγωγικό µαρασµό της Ελληνικής 

µουσικής και τους χιλιάδες άνεργους πλέον συναδέλφούς µας. 

 

Η µουσική βιοµηχανία ήταν και είναι επιρρεπής στο να 

παρακολουθεί και να αγκαλιάζει τις τεχνολογικές εξελίξεις. 

Απόδειξη αποτελεί η µετάβασή µας από το φωνόγραφο στο 

βινύλιο, κατόπιν στο CD και πλέον στο mp3. 

 

Αυτό που πάντα προσπαθούµε να εξηγήσουµε στον κόσµο είναι 

ότι επί της ουσίας οι δισκογραφικές εταιρίες δεν πουλάνε 

κάποιο εµπόρευµα. Όταν αγοράζετε ένα CD από ένα κατάστηµα 

διαθέτει βέβαια κάποια συσκευασία, συνοδεύεται από έντυπο 

φωτογραφικό υλικό και είναι ένα πλαστικό δισκάκι που 

τοποθετείτε στο CD player. Όµως το µαγικό ταξίδι ξεκινά τη 

στιγµή ακριβώς που θα πατήσετε το κουµπί για να ακούσετε τη 

µουσική. Και είναι αυτό ακριβώς το άυλο πράγµα, το 

συναίσθηµα που θα σας δηµιουργήσει η µουσική, για το οποίο 

πασχίζουν όλοι αυτοί που βοήθησαν για να είναι το CD αυτό 

προσιτό σε εσάς. 

 

Στην ψηφιακή εποχή, η µουσική βιοµηχανία κατάφερε πλέον να 

απαλλαγεί από τον υλικό της µανδύα και να προχωρήσει στην 



διανοµή της µουσικής που παράγει µε την πιο λιτή δυνατή 

µορφή της, το ψηφιακό αρχείο, µε γνωστότερο τύπο του το 

mp3. 

 

Για το λόγο αυτό, αυτή τη στιγµή που σας µιλάω υπάρχουν 

εκατοντάδες νόµιµες, εξαιρετικά χαµηλού κόστους, υπηρεσίες 

αγοράς µουσικής µέσα από το ∆ιαδίκτυο. Για να είµαστε 

ειλικρινείς η µουσική βιοµηχανία ακολούθησε στον τοµέα αυτό 

τις πρωτοποριακές ιδέες άλλων. ∆υστυχώς οι ιδέες αυτές 

χρησιµοποιήθηκαν µε κακό τρόπο µέχρι τώρα και πρέπει όλοι 

να αντιληφθούµε ότι η µουσική πειρατεία πρέπει να σταµατήσει 

εδώ και τώρα. 

 

Μπορεί η ψηφιακή µορφή της µουσικής να µην έχει κόστος 

συσκευασίας, αποθήκευσης και διανοµής. Γι αυτό το λόγο και 

έχει πολύ µικρότερη τιµή. Όµως οι συνθέτες και οι στιχουργοί 

εξακολουθούν να παράγουν. Οι τραγουδιστές και οι µουσικοί 

εξακολουθούν να περνούν ατελείωτες ώρες µέσα σε studio, 

παρέα µε τους ηχολήπτες. Και οι εταιρίες εξακολουθούν να 

προσπαθούν να σας ενηµερώσουν για τις νέες παραγωγές, οι 

οποίες πρέπει να φτάσουν σε εσάς γρήγορα και στην υψηλότερη 

δυνατή ποιότητα. 

 

Όλοι αυτοί και πολύ περισσότεροι, που για οικονοµία χρόνου 

παρέλειψα να αναφέρω, ασχολούνται επαγγελµατικά µε τη 



µουσική και έχουν κάθε δικαίωµα να αµειφθούν για την 

εργασία τους, ακριβώς όπως όλοι εσείς. Το µεγαλύτερο εµπόδιο 

που βρίσκεται ανάµεσα στην προσφορά τους και την αµοιβή 

τους είναι η πειρατεία µέσω ∆ιαδικτύου, είτε υπό τη µορφή 

υπηρεσιών ανταλλαγής αρχείων (peer-to-peer), είτε µέσα από 

ιστοσελίδες, chat rooms, υπηρεσίες IRC κλπ. 

 

Πέρα όµως από την ανησυχία µας σαν επαγγελµατίες του 

µουσικού κλάδου, για την κακή χρήση των υπηρεσιών του 

∆ιαδικτύου, δεν µπορούµε να µην ανησυχούµε και σαν απλοί 

πολίτες ή σαν γονείς. ∆εν υπάρχει λόγος να σας κουράσω µε 

στατιστικές και έρευνες που µιλάνε για κάτι που ήδη γνωρίζετε 

και φοβόσαστε. Οι ίδιες ακριβώς τεχνολογίες, τα ίδια 

προγράµµατα και οι ίδιες διαδικασίες που επιτρέπουν σε 

κάποιον χρήστη του Internet να έρθει σε επαφή µε άλλα άτοµα 

για παράνοµη ανταλλαγή αρχείων µουσικής, προγραµµάτων ή 

ταινιών είναι οι πύλες που επιτρέπουν την είσοδο στον 

υπολογιστή µας σε άτοµα µε κακόβουλες προθέσεις. Η λίστα 

είναι ατελείωτη: 

• Ιοί που καταστρέφουν τα αρχεία του υπολογιστή µας 

• Κρυφά προγράµµατα που ψάχνουν για τα προσωπικά µας 

δεδοµένα 

• Προγράµµατα υποκλοπής κωδικών πρόσβασης σε 

τραπεζικούς λογαριασµούς και άλλες εµπιστευτικού 

χαρακτήρα υπηρεσίες 



• Καταγραφείς των αγοραστικών µας συνηθειών και των 

προτιµήσεων µας σε πληροφορίες που αντλούµε από το 

Internet, µε σκοπό τον µετέπειτα καταιγισµό µας µε 

ενοχλητικά διαφηµιστικά 

• Και, φυσικά, άρρωστα µυαλά που µεταµφιέζουν 

φωτογραφίες ή βίντεο µε πορνογραφικό υλικό, σκηνές 

βίας ή επικίνδυνες πληροφορίες (όπως η κατασκευή 

εκρηκτικών µηχανισµών) σε αρχεία µουσικής και τα 

διαθέτουν αδιακρίτως. 

 

Είναι γνωστά και δυστυχώς πολύ συχνά τα φαινόµενα όπου τα 

υποψήφια θύµατα παιδοφιλίας και παιδικής πορνογραφίας 

εντοπίζονται µέσα από διάφορα chat rooms. Οι παιδόφιλοι 

εµφανίζονται σαν απλοί χρήστες µε ψευδή στοιχεία και 

ενδιαφέροντα µε σκοπό να προσεγγίσουν τα υποψήφια θύµατά 

τους. 

 

Μέσα από τη δουλειά µας και στην προσπάθειά µας να 

προασπίσουµε τα συµφέροντα της µουσικής και να 

καταπολεµήσουµε τη µουσική πειρατεία ερχόµαστε στη 

δυσάρεστη θέση να εντοπίζουµε σε καθηµερινή βάση υλικό που 

πραγµατικά µας κάνει να ανατριχιάζουµε. 

 

∆εν θα πέσουµε στην παγίδα να καταδικάσουµε το Internet στην 

πυρά. Η πληροφορία και η επικοινωνία, η γνώση και η 



διασκέδαση που µπορεί να µας προσφέρει δεν έχουν όρια. Είναι 

ένα πολύτιµο εργαλείο, ένας ολόκληρος κόσµος ελεύθερης 

έκφρασης, ενηµέρωσης και ψυχαγωγίας, που όµως οφείλει να 

προστατευθεί και συνάµα να προστατεύει τους χρήστες του και 

τα δικαιώµατα αυτών που δηµιουργούν το υλικό που παρέχει. 

 

Ναι, η µουσική πειρατεία είναι µία µάστιγα. Πρέπει να 

αντιµετωπιστεί για να αποδείξουµε ότι είµαστε πολίτες που 

σέβονται τον κόπο των άλλων, ότι στηρίζουµε την καλλιτεχνική 

δηµιουργία και τον πολιτισµό και ότι πραγµατικά αγαπάµε την 

ίδια τη µουσική και θέλουµε να ζήσει. 

 

Παράλληλα έχουµε χρέος όλοι εµείς που θιγόµαστε είτε σαν 

επαγγελµατίες είτε σαν πολίτες να συστρατευθούµε και να 

απαιτήσουµε την εκλογικευµένη οριοθέτηση και προστασία του 

∆ιαδικτύου.  

 

Το κράτος οφείλει να µας προστατεύσει όλους µε τον 

εκσυγχρονισµό της υπάρχουσας, πεπαλαιωµένης και 

αναχρονιστικής νοµοθεσίας που περιορίζει τη δυνατότητα των 

αρχών να χτυπήσουν τις κακόβουλες διαδικτυακές ενέργειες 

στη ρίζα τους. Με νόµους που χρονολογούνται από το 1994, 

όπως ο 2225 περί προστασίας του απορρήτου των 

επικοινωνιών, όταν το ∆ιαδίκτυο αποτελούσε στην Ελλάδα µία 

λέξη άγνωστη δεν µπορούµε να ανταποκριθούµε στις σηµερινές 



απαιτήσεις. ∆εν ζητάµε τον περιορισµό των προσωπικών 

ελευθεριών ούτε την καταστρατήγηση θεµελιωδών 

δικαιωµάτων όπως τα προσωπικά δεδοµένα και το απόρρητο 

των τηλεπικοινωνιών. Όµως ζούµε σε µία δηµοκρατική χώρα 

και όπως έχουν ήδη εύστοχα παρατηρήσει σοφότεροι από 

εµένα, οι δηµοκρατικές ελευθερίες κάποιου ατόµου 

οριοθετούνται µόνο από τις ελευθερίες κάποιου άλλου.  

 

Ζητάµε την αρωγή του κράτους στην εξασφάλιση µιας 

ασφαλούς, ηθικά αποδεκτής και νόµιµης πλοήγησης στο 

Internet. Και ζητάµε παράλληλα και τη δική σας συναίνεση και 

βοήθεια σε αυτό, προς όφελος όλων µας. 

 

Σας ευχαριστώ για το χρόνο σας. 


